

■学习贯彻党的二十届四中全会精神·一线蹲点 实践观察

骆马湖畔，杞柳好“丰”景

新沂市“以柳养水”“以编富民”，产业、生态互促共进

本报记者 蔡思祥

初冬时节，新沂市骆马湖畔的杞柳迎来丰收。清晨，棋盘镇金李村，村民们正忙着采摘柳条。这些柳条经过当地工坊的编织，变身为花篮、收纳筐等工艺品，销往全国各地。近年来，新沂市依托杞柳种植和传统柳编手艺，逐步形成集种植、加工、销售于一体的特色产业链，带动数千名群众在家门口就业增收。

“柳条亩产3000到5000斤，一部分外销，一部分供本地工坊做工艺品。”种植大户陆勋介绍。在草桥镇陈圩村的柳编工坊里，工人们手法娴熟地将柳条编织成各类日用工艺品。“柳编不只是日用筐篮，更是值得传承的手工艺。”工坊负责人李连付说。目前，新沂已发展杞柳种植数千亩，设立加工点数十个，初步形成小规模产业集群。

柳编产业虽不大，却有效激活了农村富余劳动力。在工坊务工的村民刘兆娟说：“这里的工作时间灵活，一天能挣几十到一百元，还不耽误照顾家。”据了解，该产业已为20余个村集体提供增收渠道，成为当地乡村振兴的务实举措之一。



新沂市骆马湖畔的杞柳迎来丰收。通讯员 许冬 摄

此外，杞柳种植还与生态保护相得益彰。原来，这里是一片滩涂洼地，近年来，金李村尝试将滩涂洼地改造为柳林基地，杞柳根系同时还有助于固土净水，与骆马湖生态修复形成协同。村里负责人表示：“我们‘以柳养水’，实现了生态与经济的良性循环。”如今，金李村的柳林四季成景，吸引了不少摄影爱好者前来拍摄，生态效益逐步转化为社

会效益。

摄影爱好者张宾为了捕捉最佳光影，凌晨便前来等候。“快看，那个剪影绝了！”不远处，朝霞的金光透过氤氲的水汽正好勾勒出农户弯腰收割的生动线条。他表示，这片柳林在摄影圈里早就火了，眼前这幅生动“丰”景，正是生态价值外溢的直观体现，“美好环境本身就是宝贵的资源与财富”。

种植杞柳与区域性的骆马湖生态修复工程同频共振，杞柳的根扎在水里，能有效吸附水中部分杂质，助力水质改善。这种系统思维，推动了昔日的生态短板转化为如今的生态地标与发展优势，变成四方游客观景、摄影爱好者打卡的生态坐标，更形成了保护与发展互促共进的坚实格局。



2026徐州新年车展

新年抄底价 新车开回家

TIME

2026

1/1-1/2 香山汽车城

指导单位：徐州市商务局
主办单位：徐州报业传媒集团
支持单位：中国移动 5G+